

"Звёздный" ономастикон у турок

Научный руководитель – Насилов Дмитрий Михайлович

Котомина Елизавета Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра тюркской филологии, Москва, Россия

E-mail: kotoliza@gmail.com

В настоящее время исследование ономастикона разных этносов становится все более и более актуальным. Имена всегда отражают своё время - события, настроения, верования, чаяния и мировоззрение живущих в данный момент людей. Всё это и делает ономастику одной из самых востребованных наук, а предмет ее изучения - мир собственных имён - объектом неослабевающего и необъяснимого интереса людей разных лет, профессий, национальностей [Суперанская, 1973].

Современные исследования в области тюркской антропонимии посвящены выявлению древнейших тюркских лексических пластов и заимствований, выявлению традиций в области имянаречения, мотивов выбора имен и моделей имянаречения. Это - важная область исследований не только в лингвистическом, но и в психологическом, социальном и культурно-историческом аспектах, также следует подчеркнуть их важность и с точки зрения межкультурных сопоставлений.

Тюркский ономастикон лишь в незначительной степени подвергался влиянию историко-социальных процессов и сохранил древние традиции имянаречения. Здесь четко просматриваются две тенденции - сохранение древних традиций и появление новых правил, определяемых конкретными социально-политическими условиями бытования этноса, прежде всего религиозными установлениями.

В рамках первой тенденции привлекает к себе внимание тюркский антропонимикон, связанный с небесной сферой. Небо всегда влекло к себе человека, что отразилось и на турецкой традиции присвоения детям имен собственных из этого пространства. К примеру, традиционными турецкими женскими именами являются Yıldız (звезда) и Aytül (сверкающая, как луна) Также часто ребёнку дают имя Güneş (солнце). Встречаются и арабские заимствования, такие как Cennet (может трактоваться как небо или рай) или же Bedrettin (свет месяца, полный миль).

Часто связанные с космосом или небом компоненты можно встретить в турецких фамилиях. Например, Ayaydın (лунный свет), Yıldırım (молния), Akgöz (белое небо). Список турецких "космических" фамилий довольно обширный.

В докладе рассматривается именно данный пласт имен, связанных с космосом. Основное внимание уделяется выявлению мотивов выбора таких имен и распространенных моделей имянаречения. Также постараемся выделить самые часто употребляемые имена.

Источники и литература

- 1) Валиева М. З. Историко-лингвистический анализ тюркских женских личных имен: диссертации кандидата филологических наук / М. З. Валиева. – Казань, 2007.
- 2) Хазиева Г. С. Историко-лингвистический анализ татарских мужских личных имен: диссертация кандидата филологических наук / Г. С. Хазиева. – Казань, 2007.

- 3) Суперанская А. В. Общая теория имени собственного. – М., 1973.
- 4) Севортян Э. В. Этимологический словарь тюркских языков. Т. 1–7. – М., 1974–2003.